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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Шкільне середовище виступає важливим 

простором соціалізації дитини, а рівень успішності адаптації підлітка до 

нього значною мірою визначає його психічний, емоційний та поведінковий 

розвиток. Виникнення труднощів у цьому процесі – таких як конфлікти з 

педагогами або однолітками, зниження навчальної мотивації чи ухилення від 

виконання завдань – може стати передумовою для формування девіантних 

форм поведінки. 

Сучасні психологічні дослідження доводять, що низький рівень 

шкільної адаптації часто корелює з порушенням соціальних норм, 

схильністю до ризикованих дій і проявами асоціальної активності. Розуміння 

причин і механізмів цього зв’язку є ключовим для раннього виявлення 

підлітків із груп ризику та розроблення ефективних програм профілактики й 

корекції, спрямованих на забезпечення гармонійного розвитку особистості та 

зменшення рівня девіантності у шкільному середовищі. 

Підлітковий період є визначальним етапом у психосоціальному 

становленні особистості, коли відбувається активне формування 

самосвідомості, системи цінностей і соціальних навичок. У цей час значення 

школи як соціального середовища зростає, проте процес адаптації не завжди 

відбувається без ускладнень. Труднощі у навчанні, конфліктні ситуації з 

педагогами або однолітками, а також відсутність належної підтримки з боку 

дорослих часто призводять до стану дезадаптації. 

Шкільна дезадаптація, яка проявляється у відчуженості від колективу, 

порушенні дисципліни або небажанні виконувати навчальні завдання, 

створює підґрунтя для девіантної поведінки. Такі прояви охоплюють дії, що 

суперечать прийнятим у суспільстві нормам і правилам, та можуть варіювати 

від незначних порушень до серйозних правопорушень. Усвідомлення 

причинно-наслідкового зв’язку між дезадаптацією і девіантною поведінкою 

має важливе практичне значення для педагогів, психологів та батьків, адже 
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дозволяє вчасно виявляти ризики, проводити профілактичні заходи та 

сприяти особистісному розвитку школярів. 

Соціальна нестабільність, військові події, зміна моральних орієнтирів 

та девальвація традиційних цінностей суттєво впливають на процес 

становлення підлітка, створюючи сприятливі умови для проявів агресії, 

безкарності та жорстокості. Проблеми адаптації в таких умовах часто 

призводять до відхилень від вікових норм, що може спричинити психологічні 

порушення, залежності та девіантну поведінку, підвищуючи рівень 

соціальної небезпеки. Показниками психофізіологічної адаптованості 

виступають стан здоров’я, емоційний фон, рівень тривожності та 

втомлюваності. Різкі зміни у психічному розвитку підлітків пояснюють, чому 

саме цей вік є найвразливішим щодо дезадаптаційних процесів у порівнянні з 

молодшими школярами. 

Проблематика взаємозв’язку між шкільною дезадаптацією та 

девіантною поведінкою є предметом дослідження як українських, так і 

зарубіжних учених. Зокрема, до її вивчення долучилися такі вітчизняні 

науковці, як О. Алексєєва, Н. Максимова, О. Басько, Л. Борисенко, Т. 

Василюк, Т. Герасимів, О. Грицишин, Н. Гуртовенко, О. Замашкіна, Л. 

Терещенко, Р. Андрусишин та інші. Їхні праці охоплюють питання 

діагностики, профілактики та корекції девіантної поведінки в умовах 

освітнього процесу. Так, О. Алексєєва аналізує взаємозалежність між 

шкільною дезадаптацією та девіантністю підлітків, Н. Максимова розглядає 

девіантну поведінку як наслідок порушення адаптації, а Л. Борисенко та Т. 

Василюк акцентують увагу на розробленні корекційних і профілактичних 

підходів. 

Попри суттєвий розвиток психологічної науки у сфері дослідження 

адаптаційних процесів, всебічне вивчення дезадаптованості підлітків у 

сучасних освітніх закладах залишається недостатньо опрацьованим. Оскільки 

саме підлітковий вік є найскладнішим періодом становлення особистості, 
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важливо сприяти формуванню свідомого ставлення до соціальних норм і 

моральних принципів поведінки. 

Таким чином, актуальність та недостатня дослідженість проблеми 

визначили вибір теми магістерської роботи: «Вплив шкільної дезадаптації на 

розвиток девіантної поведінки у підлітковому віці». 

Об’єкт дослідження – шкільна дезадаптація підлітків. 

Предмет дослідження – вплив шкільної дезадаптації на становлення 

девіантної поведінки у підлітковому віці. 

Мета дослідження полягає у проведенні теоретичного та емпіричного 

аналізу психологічних особливостей впливу дезадаптаційних процесів у 

шкільному середовищі на розвиток девіантних форм поведінки серед 

підлітків. 

Основні завдання дослідження: 

1. Провести аналіз наукових джерел і психологічної літератури, 

присвячених проблемі дослідження. 

2. Визначити психологічні чинники виникнення та динаміку розвитку 

шкільної дезадаптації в підлітковому віці. 

3. З’ясувати сутність і зміст поняття «девіантна поведінка». 

4. Розкрити особливості психічного розвитку підлітків, які можуть 

сприяти формуванню девіантних проявів. 

5. Провести емпіричне дослідження, спрямоване на виявлення 

особливостей шкільної дезадаптації та її зв’язку з девіантною поведінкою. 

Відповідно до поставлених завдань у роботі застосовувалися такі 

методи: 

 теоретичні – аналіз, узагальнення та систематизація вітчизняних і 

зарубіжних досліджень із теми роботи; 

 емпіричні – психодіагностичні методики, зокрема: тест шкільної 

тривожності Філіпса, методика визначення рівня невротизації (Л. 

Вассерман), а також методика вивчення схильності до девіантної поведінки 

(М. Горська). 
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Експериментальна база дослідження. Емпіричне дослідження 

проводилося серед учнів віком від 12 до 16 років, які навчаються у 

Кам’янець-Подільському ліцеї № 15. 

Теоретичне значення дослідження. Отримані результати сприяють 

глибшому розумінню механізмів взаємозв’язку між шкільною дезадаптацією 

та девіантною поведінкою підлітків. Проведене дослідження поглиблює 

наукові уявлення про соціально-психологічні чинники, що впливають на 

адаптацію школярів, а також про причини формування девіацій у 

навчальному середовищі. 

Крім того, робота дає змогу узагальнити існуючі теоретичні підходи до 

вивчення адаптаційних процесів у підлітковому віці та визначити психолого-

педагогічні умови, що підсилюють або знижують ризик девіантних проявів. 

Це формує цілісну наукову основу для подальших емпіричних досліджень у 

галузі психології освіти. 

Наукова новизна дослідження. Робота має інноваційний характер 

завдяки комплексному аналізу впливу шкільної дезадаптації на виникнення 

девіантної поведінки у підлітків. У процесі дослідження визначено ключові 

психологічні та соціальні фактори, які сприяють підвищенню ризику 

девіацій, а також уточнено механізми взаємозв’язку між труднощами 

адаптації в освітньому середовищі та поведінковими відхиленнями. Це 

дозволяє розширити теоретичні уявлення про процеси соціалізації та девіації 

у підлітковому віці. 

Практичне значення дослідження. Результати дослідження можуть 

бути використані для створення дієвих програм профілактики та корекції 

девіантної поведінки серед школярів. Отримані висновки мають практичну 

цінність для психологів, педагогів і соціальних працівників при плануванні 

заходів підтримки учнів, спрямованих на поліпшення соціально-

психологічної адаптації, а також можуть бути корисними для батьків у 

формуванні сприятливого мікроклімату, що забезпечує позитивний розвиток 

особистості підлітка. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та 

отримали схвалення на таких міжнародних конференціях: на XІІ International 

Scientific and Practical Conference «Modern problems of ensuring the quality olife 

in the world: present and future»: March 24-26, Lyon, France; на ХІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І.  

(Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 2025 р.).; 

Публікації. Чайковська О.М., Олевська К.П. Соціальна дезадаптація як 

чинник формування девіантної поведінки підлітків. Abstracts of XІІ 

International Scientific and Practical Conference «Modern problems of ensuring 

the quality olife in the world: present and future»: March 24-26, Lyon, 

France. 2025. Pp.175-177. URL: https://eu-conf.com/wp-

content/uploads/2025/03/Modern-problems-of-ensuring-the-quality-of-life-in-the-

world-present-and-future.pdf 

Чайковська О.М., Олевська К.П. Психологічні особливості девіантної 

поведінки підлітків. Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / за наук. ред.  Л.А. Онуфрієвої.  Вип. 17. 

Серія: Психологічні науки.  Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук 

О.В., 2025.  С. 82–89. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (67 

найменувань). Робота містить 1 таблицю та 4 рисунки. 

 

 

 

https://eu-conf.com/wp-content/uploads/2025/03/Modern-problems-of-ensuring-the-quality-of-life-in-the-world-present-and-future.pdf
https://eu-conf.com/wp-content/uploads/2025/03/Modern-problems-of-ensuring-the-quality-of-life-in-the-world-present-and-future.pdf
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ВИСНОВКИ 

 

На основі узагальнення теоретичних і емпіричних результатів 

проведеного дослідження можна сформулювати такі положення: 

Проведений аналіз дозволив визначити теоретичні засади дослідження 

проблеми дезадаптації школярів, що виступає одним із чинників формування 

девіантної поведінки. Теоретико-методологічне опрацювання поняття 

професійної свідомості у вітчизняній та зарубіжній психології дало змогу 

розкрити сутність і функціональне значення шкільної дезадаптації в розвитку 

підлітків. Виявлено, що психічний стан дитини та психологічний контекст її 

розвитку формуються у системі взаємодії «сім’я – дитина – школа», «дитина 

– вчитель», «дитина – однолітки». 

Шкільна дезадаптація є складним і багатогранним явищем, яке 

проявляється у порушенні процесів пристосування учня до умов навчального 

середовища та вимог освітньої діяльності. Вона має різні форми прояву – 

емоційну, поведінкову, когнітивну та соціальну, що дозволяє класифікувати 

її за напрямом та ступенем вираженості. Кожен тип дезадаптації 

відрізняється причинами виникнення, особливостями перебігу та наслідками 

для навчальної діяльності й соціального розвитку учня. Розуміння сутності 

цього явища, його різновидів і проявів має вагоме практичне значення для 

своєчасного виявлення дітей із труднощами адаптації та забезпечення 

належної психологічної допомоги. 

Шкільна дезадаптація може бути визначена як порушення гармонійної 

взаємодії між учнем і навчальним середовищем, що проявляється у 

труднощах навчальної мотивації, емоційній нестабільності та проблемах у 

спілкуванні. Її форми можуть бути як тимчасовими й ситуативними, так і 

стійкими, які у разі відсутності корекційного впливу здатні 

трансформуватися у девіантні поведінкові прояви. 

Психологічні особливості виникнення та розвитку шкільної 

дезадаптації у підлітковому віці зумовлені впливом комплексу факторів: 
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психофізіологічних, психолого-педагогічних, соціально-психологічних і 

особистісних. Вони проявляються у вибірковому ставленні підлітка до 

оточення, навчальної діяльності, норм і цінностей, запропонованих родиною, 

школою та суспільством. 

Девіантна поведінка підлітків розглядається як форма поведінкових 

проявів, мислення чи діяльності, що суперечить прийнятим у суспільстві 

моральним та правовим нормам (злочинність, аморальність, пияцтво, 

наркоманія, проституція, суїцидальні тенденції тощо). Її виникнення часто 

зумовлене внутрішнім невдоволенням, невдачами у досягненні цілей, 

нерозумінням з боку батьків чи педагогів. 

Відхилення у поведінці підлітків можуть мати різний ступінь 

вираженості – від легких порушень дисципліни до серйозних протиправних 

дій. Вони формуються під впливом взаємодії внутрішніх (емоційних, 

когнітивних, особистісних) та зовнішніх (соціальних, сімейних, шкільних) 

чинників. Класифікація девіантної поведінки дає можливість чіткіше 

визначити її типологію та обґрунтувати профілактичні або корекційні заходи 

з урахуванням конкретних проявів. 

Девіантна поведінка визначається як соціально зумовлене відхилення 

від моральних та етичних норм, прийнятих у суспільстві, і може набувати 

форм агресивності, делінквентності, адиктивності або аутоагресії. 

Основними мотивами девіантних дій є потреба в самоствердженні, бажання 

отримати визнання, спроба подолати внутрішній конфлікт або почуття 

ізольованості. Серед провідних чинників її виникнення виділяються сімейні, 

шкільні, соціальні та індивідуально-психологічні умови. 

Психологічні особливості девіантної поведінки підлітків виявляються у 

поєднанні емоційної нестабільності, низького рівня самоконтролю, 

імпульсивності та підвищеної потреби у самоствердженні. Такі особливості 

спричиняють схильність реагувати на внутрішні чи зовнішні конфлікти 

неадаптивними, соціально неприйнятними способами. Розуміння цих 

закономірностей має велике значення для своєчасного виявлення ризикових 
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тенденцій і розробки дієвих профілактичних і корекційних заходів, 

спрямованих на підтримку соціальної адаптації підлітків. 

Психологічні особливості девіантної поведінки підлітків формуються 

під впливом складної взаємодії внутрішніх та зовнішніх чинників розвитку 

особистості. Цей віковий період характеризується підвищеною емоційною 

чутливістю, прагненням до самостійності, схильністю до протестної чи 

ризикованої поведінки, що часто поєднується з недостатнім рівнем 

самоконтролю та нестійкими морально-ціннісними орієнтирами. Виникнення 

девіантних форм поведінки значною мірою пов’язане зі станом сімейних 

відносин, впливом соціального оточення, особливостями виховання та 

психологічним кліматом у найближчому соціальному середовищі. Для таких 

підлітків характерні агресивні реакції, підвищена тривожність, конфліктність 

і схильність до порушення соціальних норм, що пояснюється як 

особистісними рисами, так і нестачею позитивних соціальних прикладів для 

наслідування. 

Таким чином, ефективне попередження та корекція девіантної 

поведінки мають ґрунтуватися на комплексному підході, який поєднує 

психологічну допомогу, роботу з родиною, створення сприятливого 

соціального середовища та розвиток у підлітків умінь саморегуляції, 

відповідальності й конструктивного спілкування. 

Емпіричні результати, отримані за допомогою методик визначення 

рівня шкільної тривожності Філіпса, рівня невротизації Л.І. Вассермана та 

діагностики схильності до девіантної поведінки М. Горської, підтвердили 

наявність зв’язку між рівнем шкільної дезадаптації підлітків і схильністю до 

девіантних проявів. Загальний рівень шкільної тривожності можна оцінити 

як середній, проте він зростає у сферах міжособистісної взаємодії та 

навчальних досягнень. Це підкреслює необхідність проведення 

психологічних заходів, спрямованих на підвищення самооцінки, розвиток 

упевненості у власних силах та опанування способів подолання емоційного 

напруження у навчальному процесі. 
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Аналіз показників дослідження свідчить, що більшість учнів 

демонструють емоційну врівноваженість, однак наявність осіб із середнім 

або високим рівнем невротизації свідчить про потребу в системній 

профілактичній роботі, спрямованій на розвиток стресостійкості, навичок 

самоконтролю та внутрішньої впевненості. 

Дані щодо схильності до девіантної поведінки засвідчують, що 

переважна частина підлітків має належну соціальну адаптованість, емоційну 

стабільність і не проявляє суттєвих девіантних тенденцій. Невисокі рівні 

тривожності, фрустрації, агресивності та ригідності свідчать про здатність 

більшості школярів адекватно реагувати на труднощі, витримувати стресові 

ситуації й контролювати власні емоції. Водночас підлітки із середніми або 

високими показниками за цими шкалами потребують індивідуальної 

психологічної підтримки, спрямованої на розвиток емоційної гнучкості, 

саморегуляції та стресостійкості. 

Результати дослідження також засвідчили, що підлітки з низьким або 

середнім рівнем дезадаптації відзначаються активністю, впевненістю та 

високою стійкістю до стресу, що запобігає формуванню девіантної 

поведінки. Натомість у школярів із високим рівнем дезадаптації 

спостерігається виражена шкільна тривожність, страх не виправдати 

очікування, переживання соціального стресу та фізіологічна нестійкість до 

навантажень. Такі прояви найчастіше зумовлені напруженими взаєминами з 

учителями, невмінням адаптуватися до стресових ситуацій і підвищеною 

залежністю від зовнішньої оцінки. У результаті підлітки можуть уникати 

соціальних контактів, демонструвати невротичні симптоми або девіантні 

форми поведінки, зокрема навіть суїцидальні тенденції. 

Проведене дослідження підтверджує, що більшість підлітків 

характеризуються задовільним рівнем соціальної та емоційної адаптації, 

проте певна частина з них потребує цілеспрямованої профілактичної й 

корекційної роботи. 
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Програма соціально-психологічної підтримки й профілактики 

девіантної поведінки серед підлітків спрямована на гармонійний розвиток 

особистості, формування соціально прийнятних моделей поведінки та 

підвищення рівня соціальної компетентності. Її структура включає системну 

роботу над розвитком емоційного інтелекту, самоконтролю, комунікативних 

умінь, критичного мислення та відповідальності за власні дії. 

Практична реалізація програми дає змогу своєчасно виявляти підлітків 

із ризиком девіантних проявів, забезпечувати їм психологічну допомогу та 

створювати умови для розвитку стабільних позитивних моделей поведінки в 

колективі. Тренінгові заняття та вправи сприяють формуванню впевненості у 

власних силах, розвитку навичок саморегуляції, ефективного вирішення 

конфліктів і зниженню рівня агресивності та ризикової поведінки. 

Перспективним напрямом подальших наукових розвідок є вивчення 

глибинних психологічних механізмів, що лежать в основі девіантної 

поведінки, зокрема особливостей мотиваційно-вольової сфери, системи 

цінностей і соціально-емоційної регуляції. Актуальним також є дослідження 

впливу цифрового середовища та соціальних мереж на формування 

ризикових форм поведінки підлітків і розробка сучасних профілактичних 

програм, орієнтованих на розвиток усвідомленої, соціально відповідальної та 

безпечної моделі самовираження. 
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